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vaný umělecký ředitel v rozhovoru pro Festiva-
lové noviny. (Festivalové noviny. Noviny Národ-
ního festivalu Smetanova Litomyšl 2024, č. 5, s. 
6–7.) V čem vidí jedinečnost letošního festivalu? 

„Byl výjimečný z  mnoha hledisek. Festival byl 
nejrozsáhlejší ve své historii, a to jak počtem dní, 
tak nabídkou oper, koncertů, projektů a  akcí. 
Vnímal jsem pozitivní ohlasy na  kompletní 
provedení Smetanových oper. Zazněla jeho zná-
má díla v nových úpravách. Vedle toho mě těší 
menší koncerty. Ať už to byly koncerty v piari-
stickém chrámu, které opět letos dokázaly, jak 
hluboká je duchovní hudba, nebo komorní kon-
certy v  jízdárně.“ V  závěru rozhovoru nesměla 
chybět pozvánka na další ročník a náznak toho, 
nač se můžeme těšit: „Na festival, který se vrátí 
do svého tradičního časového rozsahu. 14. červ-
na otevřeme 67. ročník zahajovacím koncertem 
a Velké finále se uskuteční 6. července. Všichni 
v týmu věříme, že se společně s diváky vrátíme 
s velkými koncerty a operou na II. nádvoří Stát-
ního zámku Litomyšl. Vedle symfonických kon-
certů a tří národních divadel z celého Česka při-
vítáme špičkové interprety i  v  rámci koncertů 
komorní a duchovní hudby. Je pro mě jako pro 
budoucího festivalového dramaturga nesmírné 
štěstí, radost a velký závazek zároveň navazovat 
na skvělou a významnou práci Vojtěcha Střítes-
kého. Právě on vybudoval dramaturgicky velmi 
silnou a úspěšnou festivalovou značku. Festival 
se rozhodně nebude ubírat dramaticky jiným 
směrem, než jaký je doposud. Společně s ředite-
lem festivalu Michalem Medkem chceme nabí-
zet divákům vytříbený mix oper, symfonických 
a vokálních koncertů, hudbu duchovní, komor-
ní, velmi starou i současnou.“

Tolik tedy k  hudebnímu svátku, ale vraťme 
se k  názvu příspěvku. Proč Litomyšl nejen hu-
dební? Hudební program byl totiž v tomto roce 
doplněn zajímavou výstavou nazvanou Na sme-
tanovské vlně s podtitulem Voda v životě a díle 
Jana a Bedřicha Smetanových. Vernisáž výstavy 
se uskutečnila 14. června 2024 ve  Smetanově 
domě, kde byla k  vidění do  konce srpna. Poté 
se přesune do budovy Hučáku v Hradci Králové 
(září a říjen) a bude zakončena v Automatických 
mlýnech v Pardubicích (listopad a prosinec). Vý-
stavu připravil autorský tým z Masarykova ústa-
vu a Archivu Akademie věd ČR ve složení Věra 
Dvořáčková, Vlasta Mádlová a  Martin Jemelka 
díky podpoře programu Strategie AV21 – Voda 
pro život, pod záštitou hejtmana Pardubického 

kraje Martina Netolického a s podporou Králo-
véhradecké provozní, a. s. 

Výstava představuje dva příslušníky rodu 
Smetanů: všem známého hudebního sklada-
tele Bedřicha a  v  širší veřejnosti zřejmě méně 
rezonujícího Jana, hydrologa a  hydrotechnika. 
Obě osobnosti autoři originálně propojili skrze 
motiv vody: prezentují ho jako silný inspirační 
zdroj ve vědě, technice i umění. V případě Bed-
řicha Smetany poukazují nejen na  odraz vody 
v jeho díle, ale také na obecné vnímání krajiny 
společností 19. století. V  případě Jana Smeta-
ny je voda chápána jako přírodní síla, kterou 
lze pomocí poznatků technických věd obrátit 
ve  prospěch člověka – výstavbou přehrad, jezů 
a vodních koridorů.

Koncepci výstavy a její hlavní ideu představila 
na vernisáži za všechny autory Věra Dvořáčko-
vá. Vysvětlila, jakou souvislost mají voda, hudba, 
technika, Litomyšl a  rodina Smetanova, jak se 
vůbec zrodila myšlenka ve městě Bedřicha Sme-
tany představit jeho jmenovce Jana. Na  atrak-
tivně zpracovaných panelech jsou k  vidění fo-
tografie techniky, míst a osob, které s tématem 
souvisejí, písemné dokumenty, rodokmeny, vše 
doprovázeno srozumitelným a  zajímavým tex-
tem. Vernisáž doprovázelo hudební vystoupení 
a výstava dětských kreseb s motivem vody a Be-
dřicha Smetany, které díky své originalitě a ná-
paditému zpracování vzbudily zájem všech pří-
tomných a jejichž tvůrci byli právem odměněni. 

Ti, kteří měli to potěšení zúčastnit se některé 
z ouvertur a hudebního programu, jistě potvrdí, 
že festival nadále zůstává v  dobrých a  schop-
ných rukou. Novému vedení slouží ke  cti, že 
respektuje zavedené tradice a chce na ně nava-
zovat, sympaticky však působí také ambice ještě 
posunout už tak vysoko nastavenou laťku. Drž-
me jim přitom palce!

Marie Bahenská

Ze soutěže dětských kreseb. Foto Vlasta Mádlová

Architektura/Turistika 	

Oslavy začaly v  10 hodin pochodem mažore-
tek a  dechového orchestru, po  němž proběhlo 
oficiální zahájení starostkou města Mgr.  Len-
kou Průšovou. „My všichni františkolázeňští, 
kteří tu bydlíme, máme být rozhodně na co pyšní. 
Protože právě Františkovy Lázně jsou v kontextu 
světových lázeňských měst vnímány jako vzor 
lázeňského evropského města a  na  to musíme 
být rozhodně pyšní,“ řekla starostka. V 11 hodin 
začal rozhovor „Lázeňští lékaři – průkopníci 
úspěchu lázeňských měst“ s  historikem Štěpá-
nem Karlem Odstrčilem a  františkolázeňskou 
rodačkou a  etnografkou Ulrike Zischka. Oba 
ještě vedli od  16 hodin téměř dvouhodinovou 
prohlídku města. Ulrike Zischka, jejíž otec byl 

FRANTIŠKOVY LÁZNĚ OSLAVILY ZÁPIS NA SEZNAM 
SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ UNESCO

V sobotu 27. července proběhly u Františkova pramene oslavy tříletého výročí zapsání Fran-
tiškových Lázní  na Seznam světového dědictví UNESCO. Zapsáno bylo jedenáct předních lá-
zeňských měst Evropy v  rámci nominace Slavné lázně Evropy/Great Spas of Europe. Z  České 
republiky tam jsou kromě Františkových Lázní i Karlovy Vary a Mariánské Lázně.

lékařem a asistentem věhlasného prof. Rudolfa 
Jaksche na klinice v Praze, žije nyní v Mnichově.  
Prof. Jaksch se zasloužil na přelomu 19. a 20. st., 
že ve Františkových Lázních, které byly známy 
především jako lázně pro léčbu ženské neplod-
nosti, zavedl léčbu kardiologických problémů. 
Tato indikace se tu od té doby provozuje. V Láz-
ních je rovný terén, a tak se pacient po infarktu 
může dobře zotavovat. V té době vznikají cesty, 
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které jsou odměřeny pro konkrétní procházky. 
Od 60 let minulého století na ně navazují srdíč-
kové cesty, které jsou v provozu dodnes. Jaksch 
mimo jiné označil Františkovy Lázně ve  své 
přednášce na  lékařské konferenci, konané zde 
roku 1906, za  „nejskvělejší kardiologické lázně 
světa“. Lázeňský dům  Sevilla, který vedl český 
lékař MUDr.  Pohorecký, je zajímavý tím, že si 
i  přes změny režimů zachoval původní název. 
MUDr.  Antonín Pohorecký, významný pražský 
gynekolog a  kardiolog, byl zároveň lázeňský 
konzultant ministerstva zdravotnictví a  v  letní 
sezóně působil ve  Františkových Lázních jako 
odborný lázeňský lékař pro méně početnou čes-
kou klientelu. Pro tu také napsal a vlastním ná-
kladem vydal knihu Františkovy Lázně a  okolí, 
kde byla uvedena nejen historie města, ale i další 
důležité informace, jako jsou způsoby léčebných 
metod, tipy na procházky a výlety nebo možné 
sportovní a  kulturní vyžití. MUDr.  Pohorecký 
vlastnil  patrovou vilu Monplaisir s  prvky ne-

obaroka a  pozdní secese  ve  Školní ulici. Dnes  
je ve  vile umístěna Základní umělecká škola. 
Po významném českém gynekologovi a zaklada-
teli českého porodnictví MUDr. Pawlikovi je po-
jmenován hotel. Zajímavé byly také diskuze „Co 
předcházelo zápisu Slavných lázeňských měst 
Evropy?“  s  Vladimírem Kajlíkem, který spolu-
pracoval na  přípravě nominace západočeských 
lázní do UNESCO, a s Olgou Bukovičovou, která 
působí jako koordinátorka pro  světové dědictví 
v Žatci. 

Poutavý byl i rozhovor s Jaroslavem Špičkou, ředite-
lem Chrámu Chmele a Piva v Žatci a zároveň Site ma-
nažerem památky „Žatec a krajina žateckého chmele.“ 
„Za  poslední léta jsme realizovali také několik 

úspěšných propagačních, vědeckých a  edukač-
ních projektů, což kvitoval poradní orgán ICO-
MOS, který prováděl hodnocení nominace. Zmínil 
bych například Interaktivní mapu nominované 
oblasti nebo edukační hru Cesta chmele. Město již 
zpracovalo několik koncepčních materiálů, jako 
je Management Plan anebo Strategie rozvoje tu-
ristického ruchu, které pomohou městu a krajině 
uskutečnit potřebné kroky pro zajištění bezproblé-
mové návštěvnosti a turistických služeb,“ vysvětlil 
ředitel Špička. Na  Seznamu světového dědictví 
se  nachází desítky kulturních zemědělských 
krajin, ať již jde o  krajiny viniční nebo tvořené 
olivovníky, čajovníky, rýžové terasy či kávové 
plantáže. Chmelová krajina s  chmelařským 
městským zázemím na seznamu dosud nefigu-
rovala a  zápisem byla uznána její celosvětová 
jedinečnost. Žatec o  zápis na  prestižní seznam 
usiloval od roku 2007, jde o sedmnáctý zápis Čes-
ké republiky na tento prestižní seznam. 

Samozřejmě nechybělo občerstvení. V  díl-
ně lázeňských oplatek si  návštěvníci mohli 
namixovat  vlastní příchuť a  u  dalšího stánku 
ochutnat třeba palačinky a další dobroty.  To vše 
za hudebního doprovodu Lucie Víškové a kapely 
Jazz Cakes. Stánek s přírodními léčivými zdroji 
před budovou uhličitých lázní představil pro-
cedury – Františkovy Lázně AQUAFORUM a.s. 
Zdarma bylo možné navštívit uhličité plynové 
lázně na  15minutovou proceduru nebo zkusit 
parafinový zábal na  ruce, eventuálně si nechat 
změřit množství tuku, svalů a  další hodnoty 
v těle. Pro děti byl připraven Lázeňský UNESCO 
workshop. U  stánku Chrámu Chmele a  Piva ze 
Žatce byly k ochutnání čtyři piva z řemeslného 
pivovaru Pioneer Beer. U  stánku firmy Hůlkár-
na si přišli na  své dámy i  páni. Pro dámy byly 
k  dispozici klobouky  a  pro pány vycházkové 
hole.  Od  16.30 se uskutečnil  v  hudebním pa-
vilonu koncert Zábavního orchestru Kraslice. 
Mezi Uhličitými lázněmi plynovými, Pramenem 
František a Lázeňskou poliklinikou byla na šesti 
panelech výstava Slavná lázeňská města Evropy. 

Oceněné evropské lázně na  seznamu 
UNESCO: Česká republika: Karlovy Vary, Ma-
riánské Lázně, Františkovy Lázně; Německo: 
Baden-Baden, Bad Ems, Bad Kissingen; Belgie: 
Spa;  Francie: Vichy; Itálie: Montecatini Terme; 
Rakousko: Baden bei Wien; Velká Británie: Bath. 
Organizace ICOMOS ve svém posudku mj. potvr-
dila, že Slavné lázně Evropy jsou výjimečným do-
kladem fenoménu evropského lázeňství, které 

vzkvétalo především od 18. do počátku 20. století 
a přineslo řadu inovativních myšlenek v oblasti 
balneologie, medicíny, městského plánování 
a architektury i trávení volného času.

Uvnitř Dvorany Glauberových pramenů  byla 
instalována výstava Žatec a  krajina žateckého 
chmele. Po celou dobu oslav se mohli návštěvníci 
zapojit do  UNESCO vědomostní soutěže: Zná-
te Františkovy Lázně a Žatec? Vyhlášení vítězů 
vědomostní soutěže ukončilo oslavy.  Kvíz měl 14 
otázek, nikdo z  téměř 70 soutěžících nezodpo-
věděl správně všech 14. Čtyřem soutěžícím chy-
běla pouze jedna správně zodpovězená otázka 
ke 100 % úspěšnosti. 

Jaromír Hampl
Foto: Město Františkovy Lázně, J. Hampl
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Errata z minulého čísla 2:

str. 8: správný titulek: Christian Leotta v Praze
str. 28–31: článek Zbiroh je na str. 42

Článek na str. 28 je tu podruhé s fotkami, které se k němu nevztahují, ale patří k článku  
o výstavě Kde domov můj.

Mušo Šahman
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